

В диссертационный совет Д 212.002.06  
при ФГБОУ\* ВПО «Ярославский  
государственный университет им. П.Г.  
Демидова»: 150000, г. Ярославль,  
ул. Комсомольская, д. 3

### **О Т З Ы В**

**на автореферат диссертации Гуляева Германа Юрьевича,  
на тему «Особенности развития конкуренции в современной экономике  
России», представленной на соискание ученой степени кандидата  
экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория**

Конкуренция характеризуется как особый экономический закон рынка, действие которого обеспечивает единство и разрешение противоположности интересов субъектов рыночного хозяйства. Этот закон выступает как форма проявления закона естественно-экономического отбора. Именно конкуренция создает ситуацию необходимости поиска конкурентных преимуществ фирмы и конкурентоспособности\* товара. Конкуренция побуждает совершенствовать весь процесс от производства до потребления.

Актуальность выбранной темы диссертационного исследования не вызывает сомнений. Ухудшение конкурентной среды, связанное с введением внешних ограничений по отношению к российским субъектам в финансовой и торговой сферах, ставит отечественных предпринимателей в неравные конкурентные условия, как на внешнем, так и на внутреннем рынках, что требует разработки и научного обоснования подходов по улучшению конкурентоспособности российских производителей.

Гуляевым Г.Ю. обоснована необходимость рассмотрения сущности конкуренции с позиции поведенческого, функционального и структурного подходов, что позволяет показать многогранную сущность данной категории. Автор разработал модель поведения хозяйствующих субъектов в условиях конкуренции, которая позволила структурировать взаимосвязанные с

конкуренцией категории. Гуляев Г.Ю. впервые вводит понятие «конкуренция с нулевым эффектом». Всё это говорит о высокой теоретической значимости работы. Более того, в работе представлены направления по совершенствованию конкурентной среды в России с учетом особенностей отечественной экономики.

**Замечания по автореферату:** Статистические данные по распределению абонентов сотовой связи между операторами (стр. 14); структуре организаций в России по видам собственности (стр. 17); структуре организаций по основным видам деятельности (стр. 17); динамике количества предприятий текстильной швейной и кожевенной промышленности (стр. 19); динамике импорта и экспорта текстиля, текстильных изделий и обуви (стр. 20) приведены за 2012 г. В работе могли бы быть использованы более свежие данные.

Изложенные в автореферате основные положения диссертации позволяют сделать следующее заключение: работа Гуляева Г.Ю. представляет самостоятельно выполненную, комплексно-квалифицированную работу и удовлетворяет требованиям ВАК России, а её **автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория.**

Доцент кафедры «Маркетинг  
и экономическая теория»  
ФГБОУ ВПО «Пензенский  
государственный университет  
архитектуры и строительства»,  
к.э.н., доцент



Подпись Т.В. Суханова  
**ЗАБЕРЯЮ**  
Сек. канцелярией

23 «марта» 2015 г.

ФГБОУ ВПО «Пензенский государственный университет архитектуры и строительства», 440028, г. Пенза, ул. Титова, 28, кафедра «Маркетинг и экономическая теория», тел. (8412) 48-74-76, e-mail: office@pguas.ru